
 

 

 令和２年 第 12回米原市定例教育委員会 

 

 

日 時：令和２年 12月 17日 午後３時 30分開会 

場 所：市民交流プラザ（ルッチプラザ）２階 研修室 

 

（出席者） 

   教 育 長：山本教育長 

   教 育 委 員：中川委員、本庄委員、膽吹委員、井口委員、法戸委員 

教   育   部：上村部長 

教  育  総 務 課：口分田課長 

学  校  教 育 課：金澤課長 

生  涯  学 習 課：梶田課長 

歴史文化財保護課：桂田課長 

学 校 給 食 課：藤田課長 

     図 書 館：梶川館長 

       書      記：花部、中川 

 

１ 開 会  

 

２ 教育長挨拶 

   皆さんこんにちは。本日は、雪が降る中お集まりいただきありがとうございます。昨

日の朝から大雪となり、米原・近江地域と山東・伊吹地域では、同じ市内であっても積

雪量の差が激しく、一部の伊吹地域では積雪が約 70 ㎝の報告を受けています。本日も、

小泉の集落内を除雪するために市職員が作業をしていただいています。伊吹山中学校区

の学校については、除雪作業の遅延やトラブル等により、スクールバスの運行に影響が

出てしまいました。米原・近江地域では、雪の影響もなく、通常どおりの学校生活を送

っていただいています。雪の影響については、山間部の特色であると思いますし、子ど

もたちにとっては、当たり前のこととして受け止めてくれると、たくましさを培うこと

につながっていくと思います。 

   本市の新型コロナウイルス感染症の感染者が、先週から５人ほど発生しています。特

に心配しておりましたが、複数の濃厚接触者や接触者が、全て陰性という結果が出まし

た。学校や園への影響もなく、市内の感染の広がりも確認されていない状況です。本日

も、東京の新型コロナウイルス感染者が 800 人を超えたという情報を聞きましたが、ど

こでもこの状況に陥る可能性があるので、お互いに連携をしながら、また、緊張感を持

ちながら、新型コロナウイルス対策を進めていきたいと思います。 

   12月 21日に、米原市議会第４回定例会が閉会します。12月の上旬に一般質問があり、

質問内容としましては、第３回定例会から引き続き、コロナ禍における学校の取組や成



 

 

果についての質問をいただきましたので、子どもたちが不安定な状況に陥るということ

が少なかったという答弁をさせていただきました。また、２人の議員から学校図書の利

用、活用および整備についての質問がありました。特に、司書の配置や学校図書の蔵書

について質問をいただきました。今後、司書が配置されたことから、計画的に蔵書の配

備については前向きに検討していきたいと答弁をさせていただきました。 

12月中に、予算ヒアリングは終えて、年始早々に予算の復活協議を行います。本日の

報告事項の中にも令和３年度の教育部所管に係る当初予算施策の概要についての報告が

ありますので、御質問や御意見ございましたらよろしくお願いします。 

 

３ 会議録承認 

   令和２年第 11回定例会議事録 承認 

 

４ 所属長報告 

 （１）教育総務課長 

   報告事項については、12月１日から給付型奨学金の申請受付を開始しております。対

象者については、平成 30年度入学者から令和３年度入学予定者としています。 

   今後の予定については、１月 28日に第２回教育振興基本計画審議会の開催を予定して

おります。これらのことについては、後ほど、報告事項の中で説明をさせていただきま

す。 

 

 （２）学校教育課長 

   報告事項については、11月 20日に、全ての学校訪問が終了しました。11 月 24 日に、

第７回校園長会議を実施し、人事異動方針説明会の内容について、各学校長に説明をさ

せていただきました。 

   今後の予定については、12月 25日に、２学期終業式、１月５日に、市立校園管理職

会議、１月６日に、３学期始業式をそれぞれ予定しています。 

   11月分事故・問題行動等について、いじめ認知事案が、小学校で 12件、中学校で 12

件の報告がありました。 

 

 （３）生涯学習課長 

   報告事項については、ルッチまちづくり大学の、講義等は順調に進んでおり、今後も

計画に沿って、進めてまいります。ルッチプラザのホール事業についても、入場制限を

行いながら、事業を実施しています。 

   今後の予定については、１月 10日に、令和３年米原市成人式を予定しております。成

人式については、第７回定例教育委員会で御協議等いただきましたが、新型コロナウイ

ルス感染症対策のため、会場を文化産業交流会館からルッチプラザに変更し、地域を分

け、２部構成で開催を予定しております。新型コロナウイルス感染症が拡大傾向にあり

ますので、感染状況を注視し、感染対策を講じながら各事業を進めてまいります。 



 

 

 

 （４）歴史文化財保護課長 

   報告事項については、11月 21日に、旧常喜医院一般公開を実施しました。新型コロ

ナウイルス感染拡大防止のため、４回に分けて開催し、定員 40人のところを 37人の方

に御参加いただきました。建物に興味のある方や、以前、診療を受けた方など、様々な

想いで見学をしていただきました。次年度は、季節の良い時期に２回程度開催をしてい

きたいと思っています。また、一般公開の模様については、伊吹山テレビで本日 12月

17日まで放映されています。ぜひ、御覧いただけると幸いです。12月６日に、鎌刃城ま

つりを開催しました。午前は城跡の見学会、午後は講演会を実施し、121人の方に御参

加いただきました。午後の講演会については、本能寺の変や明智光秀の心情など、歴史

的な背景についての講演がありました。 

 

 （５）学校給食課長 

   報告事項については、11月 26日に、白ねぎの野菜収穫体験を春照小・山東小３年生

を対象に実施しました。 

   今後の予定については、１月 25日から１月 29日に掛けて、学校給食週間のため、小

学校２年生を対象に、給食センターから栄養士が訪問し、仕事内容や調理道具について

紹介します。また、園児、児童、生徒に３種類のデザートから選んでいただくセレクト

デザートの実施を予定しています。 

   新型コロナウイルス感染症拡大の影響関連対策として、県が学校給食提供事業を実施

します。１点目は、びわますとわかさぎの無償提供を受け、１月 27日から１月 29日の

給食に使用します。また、２点目は、和牛肉等の需要喚起ならびに畜産食肉に対する児

童生徒等の理解醸成を目的として、近江牛の無償提供を受け、給食に活用しました。２

学期の給食は、12月 24日まで実施し、３学期の給食は、１月７日から実施予定です。 

 

 （６）図書館長 

   報告事項については、前回の定例教育委員会で共催の承認をいただきました、写真絵

本『お蚕さんから糸と綿と』大西暢夫写真展を近江はにわ館で 11月 28日から 12月 20

日に掛けて開催しています。また、親子絵本づくり教室やクリスマススペシャルプレゼ

ントなど、新型コロナウイルス感染症対策を講じながら行い、山東・近江図書館で 100

冊貸出を 12月 27日まで行っております。 

   今後の予定については、12月 19日に、クリスマスコンサート、12月 20日に、クリス

マスミニおはなし会をそれぞれ近江図書館で実施予定です。 

 

５ 所属長に対する質疑 

Ａ委員：問題行動等については、県への報告はどのようにされていますか。 

 

事務局：県への報告は、内容を一部簡略化していますが、定例教育委員会で報告させていた



 

 

だいたとおり報告しています。 

 

Ｂ委員：いじめについては、毎回、報告されている発達特性のある加害側の子どもに対して、

学級の様子や担任の先生の大変さが伝わってきています。学校生活の中で、我慢を

していて、突発的な行動や発達特性を抱えた大変な状況になってきていると思いま

す。学校全体や先生方の関わり方について教えていただきたいです。 

 

事務局：発達特性の関係の事案については、いじめとはかけ離れた、発達特性に向けた指導

が必要であるため、校内では、話合いを進めていただいています。また、外部の専

門家のアドバイスも受け、担任の先生だけではなく、管理職や教職員も含めて指導

を行っています。休み時間や隙間時間に、事案が発生することが多々あり、対策は

していますが、十分とは、言えない状況です。 

 

事務局：加害側の子どもへの手立てなどは、学校から伝わってきていますか。 

 

事務局：保護者とは定期的に話合いをしていただいて、発達特性にあった指導が学校で実施

できるよう話合いはされています。 

 

事務局：子どもへの指導や関わりを焦点化する期間を設定するなど、一歩先を論じていかな

いと事案の発生が繰り返されるように思います。 

 

Ｂ委員：特に心配していることは、加害側の子どもを、周りの子どもたちはどのように見て

いるのか、また、先生がどのように指導しているのか心配です。事案が発生するた

びに、指導をすると、事象を押さえつけているだけなので、加害側の子どもに寄り

添い、安心できるような場が必要です。また、事案発生の繰り返しは大変な状況に

陥っていると感じました。事案によっては、学級経営の中で、みんなで解決しよう

とする動きもあると聞いています。 

 

事務局：低学年に、発達特性の理解は難しいかと思います。発達特性への理解がどこまで、

浸透しているのかが大きな課題であることを、いじめ専門委員会の中でも話題にな

っていました。 

 

Ｄ委員：いじめについて、県への報告はどの事案を報告されますか。 

 

事務局：報告のあった事案を、全て報告しています。 

 

Ｄ委員：報告に対して、県から回答はありますか。 

 



 

 

事務局：回答は特にありませんが、事案が解消するまで見届け、重大事態にならないような

取組や指導をお願いしますといった回答をいただきます。 

 

Ｃ委員：複数の問題行動の件数があがってきている加害側の子どもに対して、被害側の子ど

もは同じ子どもですか。 

 

事務局：被害側の子どもは複数います。 

 

Ｃ委員：発達特性のある加害側の子どもについては、医療等など受診されていますか。 

 

事務局：診断は受けているかと思います。 

 

Ｃ委員：加害側の子どもに対して、踏み込んでフォローできるか先生方も大変であると思い

ますが、発達特性のある子どもに慣れた先生に関わってもらうなどして、普通のク

ラスに参加できるようなフォローが必要であると思います。また、ほかに、性的な

嫌がらせなど報告されていますが、人権に関わるようなふざけが延長しているよう

な事案であると感じました。小中学生は体も心も変化する時期で様々な問題が起き

ますが、１つ１つの問題を解決できるような手立てが大切だと思います。 

 

Ｅ委員：無断外泊の事案も発生していますが、保護者の行動も含めてどこでも起こり得る問

題であると感じました。発達特性の関係の事案については、私たちが思っているほ

ど、子どもたちはお互いの性格を理解出来ていないと思います。学校を超えた特性

のある子どもに対する指導の仕方などの相談や、先生方の連携も大事であると思い

ます。 

 

事務局：発達検査の受診の話は報告を受けていましたが、検査だけではなく、関係機関へう

まくつなぎ、スクールソーシャルワーカーも関わっていただいているかと思います。

専門的な知識を持った方が、学校訪問をしていただいて、アドバイスをいただくな

ど具体的な対応が必要かと思います。 

性的な嫌がらせの事案については、いじめにつながる行動があったことは大変残念

な事案です。早急に指導が必要であると思います。また、子どもの無断外泊の事案

については、保護者の無責任さも感じられ、現代的な課題であると感じました。 

 

Ｅ委員：無断外泊の事案については、家庭で子どもが暴力的で手が付けられないなどの背景

がありますか。 

 

事務局：そういった背景はなく、不登校傾向です。 

 



 

 

事務局：不登校生がインターネット内の友達が出来ることも良しとする保護者が多いかと思

います。 

 

事務局：ＳＮＳで知り合った無断外泊の相手も、不登校傾向の子どもであるとの報告を受け

ています。 

 

事務局：不登校も含めて孤立化しやすい子どもは、インターネットを通じて人とつながって

いた方が保護者も安心するという新たな課題に直面していると感じました。今後も

継続して、見守っていただく必要があります。 

 

６ 議案審議 

 議案第６３号 令和元年度教育に関する事務の管理および執行の状況の点検【教育総務課】 

        および評価等の報告について 

  （内容） 

    地方教育行政の組織および運営に関する法律（昭和 31年法律第 162号）第 26条第

１項の規定に基づき、令和元年度における教育委員会の権限に属する事務の管理およ

び執行の状況について点検および評価等を行い、その結果に関する報告書を作成し、

議会に提出ならびに公表するため、この案を提出するものです。 

― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

 議案第６４号 後援等名義使用承認（後援）について          【学校教育課】 

        〇令和３年 湖北児童生徒書き初め展 

 

原案承認 

 

 議案第６５号 後援等名義使用承認（後援）について          【学校教育課】 

        〇小学生仕事読本「お仕事ノート」 

 

原案承認 

 

７ 報告事項  

（１）令和３年度教育部所管に係る当初予算施策の概要について      【 教育部長 】 

  （内容） 

    令和３年度の教育部所管に係る当初予算施策の概要について、部の現状・課題・問

題点、部の取組方針・重点施策、重点施策実現のための事業内容について概要を説明

するものです。 



 

 

 

Ｅ委員：本日、文部科学省が５年後に全学年を 35人学級とすることで予算付けをしたとの報

道がありましたが、市の現状、また、職員を配置する費用は県費ですか。 

 

事務局：全て 35人学級であり、職員を配置する費用は県費です。 

 

Ｅ委員：体制としては現状と変わりませんか。 

 

事務局：現在、小学校１年生と中学校１年生が 35人学級であり、正規の職員が配置されてい

ますが、来年度は恐らく、２年生の 35人学級についても、正規の職員が配置される

のではないかと思います。 

 

Ｅ委員：正規の職員を配置する費用弁償も全て国が補償するということですね。 

 

（２）第３期米原市教育振興基本計画策定に係るアンケート調査について  【教育総務課】 

  （内容） 

    教育振興基本計画の策定を２か年かけて実施します。今年度は、無作為に抽出した

18歳以上の市民の方を 2,000人、15歳から 17歳までの高校生を 600人、市内中学生

２年生 317人を対象にアンケートを実施しました。アンケートの回答期限は、12月 21

日となっております。現在の回収率は、一般と高校生で 32％、中学生が 49％であり、

今後、集計し、本市が行っていくべき施策の参考にさせていただく調査となっており

ます。 

 

事務局：回収率 40％に満たされそうですか。 

 

事務局：回収率 40％あれば、統計学上は良いとなっていますが、現状では、40％に満たない

回収率です。週休日を挟むと回答数が増えるかと思います。 

 

（３）米原市給付型奨学金の募集について                【教育総務課】 

  （内容） 

    令和３年度の米原市給付型奨学金の申請受付を 12月１日から開始しています。定員

は 40人、対象者は平成 30年度、令和元年度、令和２年度入学者、令和３年度の入学

予定者となっております。現時点では、10件の問合せ等をいただいています。 

 

事務局：広報に掲載はしていますか。 

 

事務局：広報については、12月号に掲載し、２月号にも掲載予定です。また、市公式ウェブ

サイトや伊吹山テレビの文字放送でも周知しています。 



 

 

（４）令和２年度米原市教育委員会学校訪問のまとめについて       【学校教育課】 

  （内容） 

    令和２年度米原市教育委員会学校訪問については、10月 30日から 11月 20日に掛

けて実施しました。参観していただいた様子や、御意見等をまとめたので報告します。 

 

事務局：学校訪問が終了し、11月分いじめ事案の報告を受けていますと、表面的には落ち着

いているように見えますが、個々に課題を持っている子どもたちがいるという実態

があります。また、先生方の中には精神が不安定なため休まれているなど、手薄に

なっている学校が複数あります。 

 

（５）「米原市子ども読書活動推進計画（第３次計画）（案）」のパブリック  【図 書 館】 

   コメント結果について 

  （内容） 

    米原市子ども読書活動推進計画（第３次計画）（案）につきまして、令和２年 10月

23日から 11月 26日に掛けて、パブリックコメントを実施したところ、４人の方から

９件の御意見をいただきました。いただいた御意見から、計画を修正した部分につい

て報告するものです。 

 

（６）後援等名義使用承認（後援）について               【生涯学習課】 

   〇人形劇「１４ひきのあさごはん」 

 

（７）後援等名義使用承認（協賛）について               【生涯学習課】 

   〇まいばらチャレンジカップ 2021（第 16回米原市民スキー大会） 

 

８ 質疑応答 

  特になし 

 

９ その他 

（１）令和３年第１回定例教育委員会の開催について 

    日 時：令和３年１月 26日（火）午後３時 30分から 

    場 所：米原市近江はにわ館 談話室 

 

（２）令和３年第２回定例教育委員会の開催について 

    日 時：令和３年２月 17日（水）午後３時 30分から 

    場 所： 米原市役所山東庁舎 別館２階 ２ＡＢ会議室 

  

10 閉 会 

 以上をもって令和２年第 12回定例教育委員会を午後４時 53分に終了した。 
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